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Cantidades,
razones
y cuantificadores

Basado en
Juan Lépez Sanchez 2008, LA MULTIPLICACION Y DIVISION EN LA
ESCUELA.
Maza, 2008. Belmonte, 2003



Tipos de datos

Caﬂ'l'idades 6 manzanas

Hacen referencia al cardinal de un
conjunto, a su hiumero de elementos.

12345678910 11 12 13 14 15

/



Tipos de datos

Razones: 6 galletas por paquete, 10 € por cada libro

Indican la relacion entre dos cantidades de
distinta naturaleza.

Establecen una razén de proporcionalidad
entre dos conjuntos diferentes: galletas y
paquetes

paquetes 45678910 11 12 13 14 15

galletas 12345678910 11 12 13 14 15



Tipos de datos

Cuantificadores: El triple de dinero que

Expresan la relacion entre cantidades del
mismo conjunto

dinero 12345678910 11 12 13 14 15



Clasificacion de situaciones
multiplicativas

Razon

Dos conjuntos.

Una cantidad y una razén
referida a la unidad.

Se obtiene una cantidad.

Compro 6 cuadernos a 2 € el cuaderno.
¢Cudnto me cuestan los seis cuadernos?

C,xR=C,

Da origen a cinco tipos de problemas

Si la razon no se refiere a la unidad,
se trata de la regla de tres.




Formula

Algunos autores consideran
por separado los problemas
de formula, que aunque son
de razén., son mds

"Un sefior recorre cuarentay
cinco Km. en una hora. ¢Cudntos Km.
recorrerd en tres horas?".

complejos.

vXT=e

Da origen a tres tipos de problemas




Compa-
racion

Un conjunto.
una cantidad y un cuantificador.

Se obtiene una cantidad.

Un cuaderno pequetfio vale 50
cent. Otro grande cuesta

tres veces mds. ¢Cudnto vale el

Qx ¢ =¢




Conversion 1

Tres conjuntos.
Dos razones.

Tengo ocho paquetes en una caja. En cada
paquete hay seis galletas. ¢Cudntas
galletas tengo en la caja?

Da origen a tres tipos de problemas




Conversion 2

Dos conjuntos.
Un cuantificador y una razon.

Se obtiene otra razdn

Un paquete pequefio trae seis
galletas. ¢Cudntas traerd el grande

que tiene tres veces mds galletas?

R, X

Q= R,

o oW1t

Da origen a tres tipos de problemas




Conversion | Un conjunto. Antonio tiene dos veces la edad de Luis
3 Dos cuantificadores. y este tiene tres veces la edad de Ana.
¢Cudntas veces es mayor la edad de
Sale un cuantificador Antonio que la de Ana?

combinado '\B %Vg‘,‘('a,'ﬁ“ '?resé'rﬂﬁ ggrﬁpélolemas

Q; X Q= Q



Combinacion

Dos conjuntos

Dos cantidades.

Se obtiene una cantidad de un

conjunto diferente.

Es un producto cartesiano.

¢Cudntas parejas de baile podemos
formar con tres chicos y cuatro
chicas?

C,xC,=C,

[
J
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Isomorfismosy
producto de medidas

Vergnaud, G.(1983). Estructuras multiplicativas



Tsomorfismo

Entre dos conjuntos. Se representa en una tabla de correspondencia.

Bdsicamente es una relacién de proporcionalidad simple

X 2> f(x)
9




Isomorfismo de Juan compra 6 caramelos al precio de 12 pesetas
cada uno,

multiplicacion ;cuanto tiene que pagar?.

X 2> f(x)
1 => 12
b6 2> X




Isomorfismo

de division 1

Elena quiere repartir sus caramelos con Maria y
Carmen en partes iguales. Su madre le da 12
caramelos, ¢cuantos caramelos recibira cada una?




Isomorfismo Juan tiene 150 € y quiere comprar juegos de
L ordenador. Cada uno de ellos cuesta 30 €.
de division 2 ¢ Cuantos juegos puede comprar?

X 2> f(x)
1 > 30

x = 150




Regla de tres El caso general, cuando no hay referencia a la
unidad.

X 2> f(x)
6 > 30

x = 150




Producto de medidas

Entre tres conjuntos. Es un producto cartesiano

Bdsicamente es una relacién de proporcionalidad simple

¢Cudl es el drea de una habitacién rectangular que mide 5
metros de largo por 3 metros de ancho?

Largo x ancho = area

¢Cudntas parejas de baile podemos hacer con tres chicos y
cuatro chicas?

Chicos x chicas = parejas
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Modelos
simétricos
y asimétricos

Basado en Bell, 1989



Modelos simétricos:

Modelos simétricos
Son los de producto de medidas, el producto cartesiano.




Modelos asimétricos:

Hay siete grupos, y cada uno de ellos lleva aparejado un problema de multiplicar y

dos de dividir.

Grupos mdltiples

Hay 3 cartones de huevos a 6 huevos cada uno.
¢, Cuantos huevos hay en total?

Medida repetida

Un sastre necesita 3 piezas de tela de 4,6 metros de
largo. ¢ Cuanta tela comprara?

Razoén = tasa

Un hombre camina a la velocidad de 4.6 km/h
durante 3,2 horas. ¢ Cuanto caminara?




Modelos asimétricos:

Hay siete grupos, y cada uno de ellos lleva aparejado un problema de multiplicar y

dos de dividir.

Cambio de tamaiio
(misma unidad)

Una fotografia se amplia segun el factor 4,6. Si la
altura original era 5 centimetros, ¢ cuanto medira
la altura de la fotografia ampliada?

Cambio de tamaio
(unidades distintas)

La maqueta de un bote esta hecha a escala de 4,6
metros por pulgada. Si la maqueta es de 5
centimetros de larga, ¢,cual es la longitud del bote?




Modelos asimétricos:

Hay siete grupos, y cada uno de ellos lleva aparejado un problema de multiplicar y

dos de dividir.

Mezcla (misma unidad)

Un pintor obtiene un determinado color usando
4 veces mas rojo que amarillo.  Cuanta pintura
roja necesitara para obtener 3.2 litros de amarillo?

Mezcla (unidades
distintas)

Se mezclan 4 gramos de polvo por litro de agua.
¢ Cuantas gramos se necesitaran para mezclar con
3.2 litros?
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